

113 年公務人員高等考試三級考試試題

類 科：各類科（除公職社會工作師、公職獸醫師、公職建築師、公職護理師、公職食品技師、公職醫事檢驗師及公職藥師外）

科 目：國文（作文與測驗）

考試時間：2 小時

金庸老師

甲、作文部分：(80 分)

人工智慧 (Artificial Intelligence, AI) 浪潮來襲，對世界產生各種影響，甚至逐漸取代某些職業的人類工作，但「好奇心」是 AI 無法取代的人性。有「AI 教父」之稱的輝達 (NVIDIA) 創辦人黃仁勳教會兒子最重要的一件事，就是「永保好奇心」；2018 年諾貝爾生醫獎得主本庶佑在臺灣大學 112 學年度畢業典禮致詞時，提到：「『好奇心』是一切的根本」、「好奇心始於懷疑，保持好奇心就能不斷邁進」、「無論身處於何種領域，都應持續保持好奇心，準備在意外的時機迎接不凡事物降臨。」

英國有句諺語：「好奇心殺死貓」(Curiosity killed the cat)，則是告誡人們：好奇心有時會惹禍上身。現今，有些詐騙集團便利用人們的好奇心，發送誘人點擊的訊息與網址連結，達到盜取個資、詐騙目的。日常生活中，好奇心有時也會讓人們對他人的生活太感興趣，以致產生窺探隱私、狗仔偷拍營利等現象。

你對「好奇心」有什麼看法？請以「**生命中的好奇心**」為題，作文一篇，文中必須針對以上二段文字發表意見，並就你的生活經驗或所見所聞，書寫文章，議論、記敘、抒情皆可，文長不限。

【擬答】：

生命中的好奇心

隨著科技的日行千里，在資訊極速發達的今天，諸多的人工智慧 (Artificial Intelligence，簡稱 AI) 之科技已進入到各項事業及人們的生活中，世界各國皆致力於對此大幅度發展，可想見在未來的運用層面將更廣泛。其中，國家公務人員、各階層經濟從業者，乃至於各級學校，勢必首當其衝，非但以此解決經常面對的實質問題，並且自我要求與時俱進。運用人工智慧的電腦網絡超越原本的服務項目及既有成就，達到更便利、更迅捷的實用性。是以，有「AI 教父」之稱的黃仁勳立足於此，其以自身所創事業教導兒子「永保好奇心」，企圖出類拔萃，領先群倫。

常言道：「學海無涯」，又有言：「學無止境」，身為一位學者本當懷有好奇心，戮力於追求新知，以之作為提昇自我、服務人群的一大動力，倘總是一味地作繭自縛、不聞不問，勢必停滯不前，任何的良機將拱手讓予他人，個人亦會成為井底之蛙，因而題意引用諾貝爾生醫獎得主本庶佑的話：「好奇心始於懷疑，保持好奇心就能不斷邁進」、「無論身處於何種領域，都應持續保持好奇心，準備在意外的時機迎接不凡事物降臨。」此言自有其顛撲不破之理。

然而，就日常生活而言，好奇心亦迫使人們對外界油然產生新鮮感，以致引發窺探隱私、違法逐利之惡窳。揆諸當今，只要打開電視或翻閱報章雜誌，觸目所及，盡是暴力、色情、緋聞、刑案等事件，充斥著血腥味與煽動性，而一般青少年的心智又不足以認清情節之虛構或誇張，只看興味盎然，滿足了好奇、窺覬之慾。大眾媒體因「利」字當頭而不擇手段地揭人隱私，源源不斷提供各類不堪入目的鏡頭，助長了各年齡層之犯罪，此等沉痾已久的弊病，亟待人們自我省思，在「追求卓越」與「適度好奇」之間，取得兩全其美、兼籌並顧的平衡點。

以實例觀察，邇來已有多位名人、媒體人、社會賢達、商業人士……遭不法之徒冒用肖像，以「股票報牌」、「獲利豐厚」為名，招攬客戶；其內容聳動，虛構盛景，天花亂墜，圖文並茂，空畫大餅，引人入彀。結果往往是食骨不吐渣，吸血不留皮；行徑囂張，惡性重大，利慾薰心，啃蝕群體，視法律為無物，惟利益為貪求。甚者假冒名醫「普及保健知識」，販售所謂的「健康食品」，來源不清，成份不明，無公司地址，難取得聯繫；此等歹類洵屬犬彘、蝥蟲之流，害人匪淺，輕者耗費，重者洗腎，實罪大惡極。試想：倘無「逾越的好奇心」作祟，怎會有眾多入泥淖以致傾家蕩產？凡此，皆該是翦除不當「好奇心」之由。

總之，許多人生活在忙碌卻又茫然的環境中，過得渾渾噩噩、懵懵懂懂，甚至連自己的個性

公職王歷屆試題 (113 高考)

都捉摸不清，總是自命不凡而又時時充滿悔意，希臘哲人蘇格拉底曾道出發人深省之言：「認識你自己，是發現你的真性格、掌握你的命運、創造你的前途的根源。」誠如所示，這番話適足以作為啟發人生的一大真諦。實則，一個人最大的敵人並非他人，而是自己，欲超越自身，便須時時觀照內心，激發鬥志，滅除邪念。我們當秉持正當的好奇心，循序漸進，躋登社會舞台，拋脫不當的好奇心以避災遠禍，如此便是一種對真、善、美的追求，這份理念必然激發出蓬勃朝氣，使一己止於至善至美之人生大纛。

乙、測驗部分：(20分)

- (C) 1. 辦公室同仁要致贈退休禮物給長官，不適合使用下列那個題辭？
(A)厥功奇偉 (B)勳業永垂 (C)行誼可師 (D)永懷德風
- (B) 2. 「古典希臘羅馬文化認為身體並非自發性動作，而是由靈魂的力量所支配。亞里士多德在《論靈魂》(De anima)一書中，主張具有感知能力的靈魂存在於心臟，人類全部活力和想像都源自心臟，並非頭腦，心臟是動作和情緒的製造者。古希臘人根據解剖雞隻早期胚胎而得到證據，也認為人類胎兒在子宮發育時最早形成的器官是心臟。接受亞里士多德理論的中世紀思想家，也認為心臟是身體中最主要且強大的部位，相當於身體的核心，也是行動和理解的發起者。」下列選項，何者最符合上文的描述？
(A)人之心有哀樂喜怒，神氣之類也 (B)心者，形之君也，而神明之主也
(C)腦為元神之府，而鼻為命門之竅 (D)諸髓皆屬於腦，諸血者皆屬於心
- (C) 3. 方位一詞在使用上，有時被賦與文化上的意涵。下列選項，何者在方位之外具有其他意涵？
(A)胡馬依北風，越鳥巢南枝 (B)孤鴻號外野，翔鳥鳴北林
(C)世祖南面嗣業，功參寶命 (D)舍南舍北皆春水，但見羣鷗日日来
- (D) 4. 「我們未被告知老年的真相！兒孫繞膝，在家養老，對上年紀的人，真是值得嚮往的生命處境？我們的傳統講究敬老尊賢，許多時候，敬老卻敬而遠之，把老年真相從意識層遠遠地隔離出去……到了被稱為『北北』、『老北北』的年紀，心底依然有少艾的感情……我們的傳統卻急於阻隔這類『出位』。老人家被擺放在家中尊長的系譜裡，似乎就應該表現出兀自圓滿的境界。他不能憂、不能惑，也不能夠表達心裡的浪漫純情。傳統還把『福』與『壽』連在一起稱頌，老人家被分派福蔭子孫的位置，又如何吐露聽起來沒那麼『正經』的真心話？」下列選項，何者最符合文意？
(A)人之老也，血氣既衰，戒之在色
(B)老年的真相就是耳順心通，不憂不惑而福壽圓滿
(C)對老人家最尊貴的照養，是讓他享受含飴弄孫之樂
(D)漠視老人心理實境，敬老卻敬而遠之，反而是種「隔離」
- (D) 5. 「商代的人認為鬼神作祟與做夢都可能引起疾病，他們認為做夢和鬼神有關，是一種神靈感召的現象，所以也可能導致疾病。做夢是神靈給予的啟示，所以要用占卜的方法詢問所做的夢到底表示災難或是福祐。如果是災難，當然還要探明使用什麼辦法可以禳除災難。」根據上文，下列選項何者最貼近商代人的觀點？
(A)做夢是召喚神靈的方式，需要藉由占卜加強靈力
(B)做夢是神靈給予的啟示，需要藉由占卜招來福祐
(C)做夢是因鬼神作祟的結果，需要藉由占卜驅除鬼神
(D)做夢可能引起疾病及災難，需要藉由占卜禳除禍患
- (C) 6. 丞相祠堂何處尋？錦官城外柏森森。映階碧草自春色，隔葉黃鸝空好音。三顧頻繁天下計，兩朝開濟老臣心。出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟。(杜甫〈蜀相〉)詩中對諸葛

公職王歷屆試題 (113 高考)

亮的描述，下列選項何者最切合？

- (A)朝饔夕飧 (B)吐哺握髮 (C)摩頂放踵 (D)摩肩接踵

(C) 7. 「所謂的莠草就像是非理性的力量或是藝術的假貨，遠看完全看不出來，還以為綠草已連天，過去我將愛情視為玫瑰，勤心澆灌，拔去一切莠草，以為這樣可以擁有愛情；現在覺得情愛就是莠草一如這消波浪，無法無天地蔓生，有一天，你已沒有力氣了，不再狂野了，才明白愛情包含玫瑰與莠草，相倚相生」根據上文，下列選項何者最符合作者對「愛情」的看法？

- (A)愛情如澆灌玫瑰，細心呵護且要拔除玫瑰之外的莠草
(B)莠草是藝術的假貨，無法無天地蔓生，令人無力照顧
(C)愛情包含玫瑰與莠草，相倚相生且具有非理性的力量
(D)當沒有力氣或不再狂野時，玫瑰與莠草就不再有差別

(D) 8. 「滿江的濃墨自兩萬英尺的高空／瀉下，瀉——下／下到山頭丘陵盆地以及我家窗前卻是／烏雲洶湧／一似踢起煙塵千丈／奔騰在宣紙下端的／萬匹黑馬／遲遲不肯下凡／／新店溪的血壓正低／水龍頭們在我洗澡的當頭忽然／氣喘，太太守候門外的消防車旁叫著／水呀水呀／而昨天還住在山上的／青潭直潭翡翠谷／今天都坐在報紙上飛進屋來／／一道金鞭猛地抽了我眼睛一下／窗外千里之遠的山上馬蹄雷動／瞬間便殺到我浴室的窗前／為首的一匹，定睛看去／哎呀！好個宋江」根據詩意，最合適的題目是：

- (A)聞雷 (B)苦旱 (C)颱風夜 (D)及時雨

(B) 9. 「羊兒們自從離開平原以後，就沒有什麼青草可吃，在飢不擇食的情況下，會以任何找得到的綠色植物充飢。飼羊人把杜鵑花稱為『羊的毒藥』，而且納悶造物主為什麼要創造這種植物——這樣的想法顯示了飼羊業是多麼地盲目和落後。」作者之所以指責飼羊業者「盲目和落後」，最可能的原因是：

- (A)飼羊人無知的在開滿杜鵑花的山區放牧，導致羊群誤食中毒
(B)飼羊人眼中只有累積財富的羊群，缺少萬物共生共存的理念
(C)業者只知抱怨詛咒造物主，卻不肯花時間根除有害羊群的杜鵑花
(D)業者放任飢餓的羊群以杜鵑花取代青草充飢，破壞自然生態美景

(C) 10. 知名學者薩伊德說：「成為專家也常意味著把歷史、音樂或政治排除在外。到頭來，身為完全專業化的知識分子變得溫馴，接受該領域的所謂領導人物所允許的任何事。專業化也戕害了興奮感和發現感，而這兩種感受都是知識分子性格中不可或缺的。總之，我一向覺得，陷入專業化就是怠惰，到頭來照別人的吩咐行事，因為聽命於人終究成為你的專長。」根據上文，下列選項何者最接近作者觀念？

- (A)現今社會充斥不尊重專業知識的現象
(B)尊重專業比服從權力領導更需要勇氣
(C)失去興奮感和發現感的知識分子令作者憂心
(D)知識分子必須謙沖為懷，才能符合專家身分

志光×學儒×保成

穩佔高普 穩穩上榜 做你的神兵利器

高普考進階課程



階梯式課程設計 鞏固考取實力

■ 理論建構縱向連貫

- 01 基礎班
- 02 考前總複習班
- 03 多循環正規班

■ 知識運用橫向整合

- 04 申論作答班
- 05 測驗常考易錯

依各區規劃為主，請洽全國門市

志光×學儒×保成

多元學習模式 上課超便利

3 大學習式 你的最佳上榜學習式

NO1
互動性 面授學習

名師親臨授課，即時解答疑惑
同儕交流互動，提升學習氛圍

NO1
超彈性 視訊學習

課程隨選隨看，無限重覆看課
彈性跟課進度，自由調配時間

NO1
自主度 函授學習

免去舟車勞頓，連結雲端上課
不分白天夜晚，自主規劃進度

2 大輔助利器 滴水不漏快取金榜

NO1
即時性 直播教學

線上按時登入
現場直播跟課
立即掌握進度
無須等待視訊

NO1
人性化 在家學習

使用補課點數
家裡就是課堂
免去落課疑慮
強化複習次數

志光×學儒×保成
為你絕佳助攻

5大衝刺課程

帶你直攻
地方特考



測驗常考易錯

埋頭苦練 不如讓老師點通學習之路

常考題型 知識強化

易錯題型 觀念釐清

總複習

考點update!時事修法update!

關鍵考點

考前複習

最新考情

短期密集

題庫班

各科名師專業訓練 審題神速、答題神準
讀書精熟+答題精準=快速上榜

題庫演練

精準教學

解題技巧

作文實戰班

作文學得好，同時提升寫作能力與論述邏輯

高分
寫作指引

強化
論述深度

架構
分層演練

新式
作文教戰

志光×學儒×保成
十大貼心服務

學習無後顧之憂

· 線上課業諮詢

疑問
有解

· 老師申論批閱

· 上榜生經驗親授

掌握
關鍵

· 時事專題講座

· LINE@班導服務

· 班導師制度

學習
無憂

· 雙師資雙循環

學習
多元

· 多元補課方式

· 歷屆試題練習

充分
練題

· 線上平時測驗

詳細規劃請洽全國各班門市